



# 七天十万游客拉涨济南东部游

## 未来济南野生动物世界或与植物园抱团冲5A

### 东部其他景区也被带动“热起来”

“十一”黄金周期间,火爆整个济南旅游的大事件就是“新版”济南野生动物世界在章丘开园运营。“七天长假迎来近十万游客”,7日,济南野生动物世界负责人称,国庆期间,野生动物世界给济南旅游交了份满意答卷。

据悉,国庆长假第一天,济南野生动物世界就迎来8200名游客。随后连续四天,客流量均在1.5万人以上,3日更是达到了1.85万人。6日,济南野生动物世界仍然人气不减,客流量达到1.29万人。综合起来,国庆期间,平均日客流量达1.4万人。

在济南野生动物世界的拉动下,今年国庆假期期间,济南东部多个景区客流量普遍上升,“东游”成为人们热捧的新线路。

“国庆期间,济南东部多个景区日客流量攀升。”章丘市旅游局负责人称,作为主打“乡村记忆”的明清古村朱家峪景区,今年国庆期间七天接待游客2.17万人。

三王峪景区距离新野生动物世界比较近,车程不超过30分钟。黄金周前6天,三王峪景区每日平均客流量为1200余人。根据统计,去年同期日平均客流量还不到700人。另外,附近的白云湖景区、锦屏山景区客流量也较往年同期有小幅上涨。



国庆长假,刚开放的济南野生动物世界天天游客盈门。图为鸟儿表演馆的游戏:鹦鹉叼钱。  
本报记者 周青先 摄

国庆期间,新开业的济南野生动物世界迎接游客近十万人,在其带动下,济南东部景区人数较去年同期也增长不少。为促进济南东部旅游发展,章丘正在筹划建设南外环连通济南旅游路,未来野生动物世界和植物园或抱团冲击5A景区。济南旅游“向东看”格局正在形成。

本报记者 唐园园

### 章丘将建设南外环连通济南旅游路

“在省会都市圈并没有类似的产品。”业内人士分析,除了在规模、软硬件设施建设水平上,济南野生动物世界在全国属于一流水平外,作为一个旅游产品,济南野生动物世界旅游特色非常鲜明,是重要的一点。

据了解,济南野生动物世界正在朝着一个旅游综合体的方向发展,“市民能在白天游玩野生动物世界,晚上能在酒店休息,看马戏,逛商业街购买纪念品。”据园区的一名负责人介绍,野生动物世界景区紧靠济南植物园,“未来有可能和济南植物园一起抱团冲击5A景区”。

光把游客吸引过来还不够,

如何能够留住游客,促进济南东部经济发展?据悉,目前章丘正加快园区周边商服设施规划建设。在保障景区停车的同时,已规划占地73亩的商业服务设施区,配套建设4.6万平米的娱乐、餐饮、休息等商业服务设施。

另外,为更最大限度地满足济南城区居民观园需求,章丘正在规划南外环建设工程,据了解这条道路将从济南植物园和野生动物世界周边经过。目前,章丘正在积极与济南市相关部门协调,让章丘南外环和济南的旅游路东延连接起来,这就意味着未来的省城市民通过旅游路便可以直接到达野生动物世界园区。

### 济南旅游“向东看”格局正在形成

“济南野生动物世界入驻章丘,填补了章丘旅游的业态空白,济南东部旅游内容更加丰富多彩。能让游客在章丘停留的时间更长了,动物世界将会成为章丘旅游的拳头产品。”章丘市旅游局负责人宋亦舟表示,从长远看,动物世界必定会拉动周边景区获得新的发展机会,同时也有利于整合旅游资源,引领济南旅游“向东看”。

据旅游专家分析,目前济南旅游热点集中于城区的泉水景观区,“主要包括千佛山、大明湖、趵突泉等景区”;另外一个热点就是南部山区,但迫于交通和环境的压力,该区旅游业的发展难以得到良好的释放。“而位于济南东部的章丘,这些年经过朱家峪古村、绣源河风景区的开发,东部旅游发展的潜力非常大。通过进一步整合资源,野生动物世界可以和绣源河、百脉泉、朱家峪古村形成很好的集聚效应,引导济南旅游向东看。”

一直以来,济南扮演着旅游“中转站”的角色,怎么留住游客,打造3日游、5日游线路,从而形成济南多日游的格局,最终让济南从“中转站”变身“目的地”,一直是济南旅游发展的难题。从这个角度看,济南野生动物世界的开园有利于推动济南作为独立目的地旅游格局的发展。

“之前很多游客花费1-2天时间游览完大明湖、趵突泉、千佛山,随后便直接离开济南。以后,他们有可能再拿出一天时间来,到野生动物世界游玩,顺便再去章丘的百脉泉、朱家峪景区游玩一整天。”驻济某旅行社负责人称。

# 假期几天干了平时几个月的活

## 长假结束,环卫工、景区安全员、婚礼司仪终于能歇口气了

### 景区安全员:中午能好好吃顿饭成了奢望

黄金周期间人最多的地方莫过于景区。游客量的骤增让景区安全成了头等大事,不少景点的安全员加班加点,保证游客游览的安全顺畅。

陈静是九如山景区的一名安全员。对她和她的同事来说,刚刚过去的十一黄金周真是不轻松。陈静说,假期游客量增大,作为山水景区要格外留意游客的安全。安全员的任务就是在景区重要节点维持游览秩序。

“早上7点半一开门到下午5点半关门,中午没有休息的时间,一直连轴转。”陈静说。国庆几天里,从早上8点半起游客就很多了,一直到下午五六点,有的游客还没出园。因此安全员的下班时间也推到了晚上7点以后。

在这种情况下,中午吃顿饭对大家来说都是很奢侈的。“午饭由食堂阿姨用专门送饭的车,一个点一个点送,大家基本都是在岗位上随便吃两口。”陈静说。

即便如此,游客量大的情况下,很多人未必能好好吃顿饭。“中午没有指望能吃上饭。”陈静说,大家主要靠早晚吃好,维持一天的能量。喝水也成了问题,安全员主要靠随身带一个水杯。

陈静介绍,很多游客是带孩子来的,很多孩子一出来玩就撒



▲节假日,芙蓉街上的环卫工经常工作到午夜。(资料片)  
本报记者 王媛 摄

7日,长假的最后一天,不少还没玩够的人看到假期余额不足就不免焦虑。但与此同时,也有那么一部分人,随着假期的结束终于能松口气,好好歇一歇了。

本报记者 万兵

了欢,需要随时提醒他们注意安全,避免拥挤。此外,十一后就是防火季,安全员要提醒游客不要带火种进山,让吸烟的游客熄灭烟头。长假接近尾声,很多安全员的嗓子也哑了。

九如山像陈静这样的安全员还有五六十人,从上山的路上到停车场再到山顶,到处都有他们的身影。“从西营一路到景区,都有安全员疏导交通,防止拥堵。”陈静说,为了让更多的人假期玩得更好,他们觉得多加加班不算什么。

### 环卫工:七天里一刻不停地追着垃圾跑

从景区到商场,人流量增大都会造成环境卫生压力增大。环卫工人几乎成了假期最辛苦的

人。以景区、商圈较集中的历下区为例,早在十一黄金周到来之前,城管部门就已经提前开始做好准备。

以路面保洁为例,根据历下区政府网站的信息,节日期间城管部门加大对主次干道、繁华商圈、景区游点等重要区域的保洁力度,加强日间捡拾力度,确保路面没有明显污物。机扫队与环卫所确保人机作业衔接无缝隙,路面整洁有序。

泉城路附近一位环卫工人说,自己假日期间基本不敢抬头,为了保证路面清洁,一直在自己负责的路段来来回回追着垃圾跑。

芙蓉街作为垃圾产生的重灾区,负责其中一段路面清扫的环卫工人李女士也是一刻不敢停歇,拿着扫帚和大号的垃圾袋,弯腰清理每个小摊前游客丢弃的竹签子、食品包装袋。据介绍,不长的芙蓉街被分成五段,每段都有专人负责打扫。

“平时早上五六点打扫,晚上八九点就结束了。节日期间早上三四点就要开始,晚上十二点后才能结束。”芙蓉街上一位环卫工人称,假期游客量骤增让他们不得不加班加点工作到后半夜。

景区里的环卫工人也面临同样的压力。比如九顶塔景区,每天都有民俗表演。但环卫工人的注意力却很难集中在精彩的表演上。他们拿好工具,静静等待每一场表演结束,然后通过地毯式的打扫,把观众留在看台上的垃圾清理干净。

### 婚礼司仪:国庆前后十来天要主持十三四场婚礼

国庆节假期往往是新人扎堆结婚的时候,这让婚礼司仪忙了起来。刘祥奕就是济南市的一名金牌司仪,国庆七天假,他基本每天都有安排,甚至有时一天要在不同城市间赶路。

“十一结婚的特别多,比如1号那天,我中午在济南主持婚礼,晚上就去了淄博,一天两场,当天晚上还要再赶回济南。”刘祥奕也用“连轴转”形容自己的国庆假期。5号他赶到聊城主持,也要当天回来。

“基本每天都有一场,不过济南的风俗习惯是中午一场,晚上没有。”刘祥奕算了算,自己这个国庆假期总共主持了八场婚礼。据他介绍,外地的要提前一天晚上过去彩排,不能去的时候也要电话沟通好流程,保证当天能顺畅对接。

刘祥奕说,主持一场婚礼大约要30分钟的时间,这段时间看着不长,但作为司仪要一直精神高度饱满,提着精气神说话。“婚礼现场不觉得累,下台以后越来越累。”他说。

结婚的国庆效应也影响到假期结束后的几天,从10月1日到12日,刘祥奕一共要主持十三四场婚礼。而平时一个月一般在10到15场左右。

“大部分人都上班了,我就能放假了。”刘祥奕称。